

Artículo 75 de la Constitución.—El presidente de la República nombrará y separará libremente al presidente del Gobierno, y, a propuesta de éste, a los ministros. Habrá de separarlos necesariamente en el caso de que las Cortes les negaren de modo expreso su confianza.»

19 DE NOVIEMBRE  
CANDIDATURA DE DERECHAS  
**ALFONSO XIII**

## ¿...?>

- 1.º El Gobierno Azaña obtiene mayoría en el Parlamento y no le ratifica la confianza.
- 2.º Al Gobierno Lerroux le dice el Parlamento que no tiene su confianza.
- 3.º El Gobierno Martínez Barrios se constituye con ministros del anterior Gobierno.
- 4.º Primo de Rivera pisoteó la Constitución. El 14 de abril emprendió su éxodo Alfonso XIII.

Artículo 85 de la Constitución.—«El presidente de la República es criminalmente responsable de la infracción delictiva de sus obligaciones constitucionales. El Congreso, por acuerdo de las tres cuartas partes de la totalidad de sus miembros, decidirá si procede acusar al presidente.»

19 DE NOVIEMBRE  
CANDIDATURA DE IZQUIERDAS  
**EL PUEBLO**

## Mater Dolorosa SALMODIA SENTIMENTAL

La madre española fecundó sus entrañas y trajo hijos al mundo. Eran desdoblados de su propia alma.

Les dió su sangre y después, con celo de loca, les amamantó, aunque por las fuentes maternales se fuera la propia vitalidad.

El hijo era hermoso, como el amor que vieron los creadores en el momento último de su concepción, que es como apriñonar un alma en carne de rosa y nieve.

El hijo es el emporio de la felicidad. La vida de la madre empieza y termina en la sonrisa del infante.

A fuerza de besos y embalecos, de locuras arrulladoras, el hijo crece junto a la madre.

La cuna es el templo donde la madre reza la suprema oración de amar, de amar al hijo, al padre del hijo y a sus propias entrañas, que supieron darle el placer de conocer el amor de los amores. Madre, padre, hijo. Trinidad, fundamento que impide la rotura de las pasiones humanas y hace que los hombres se amen todavía.

Noches sin dormir pasó la madre junto a la cuna. La enfermedad se clavaba como garfios en la fibra de la madre, más que en el cuerpo febril del que nació.

Un mundo de dolor, delante de los ojos de Mater Dolorosa.

Ya ve la madre la cajita blanca que guardará aquella carne hecha con tanto amor.

La enfermedad pasa, el niño vuelve a reír y torna a reír la madre.

Así, muchas noches. Porque las madres obreras españolas son prolíficas y repiten su poema fecundo. Las entrañas se desgarran una y otra vez.

Cuando Mater Dolorosa está como la tierra de Campomar, cansada de dar flores, aquellas flores que se convirtieron en aguerridos varones, orgullo el fantasma de la ley escrita.

A la madre le son arrebatados sus hijos.

El Estado dispone de aquello que la madre trajo al mundo para ella sola.

Un día, racimos juveniles atruenan las ciudades. «Ya se van los quintos, madre», cantan los chulitones. Esta canción resuena en la cavidad sentimental de la madre, como un funeral.

El hijo de el último abrazo a su vieja, a su amor más puro y leal. Es un abrazo éste, único. La madre quisiera apretar tanto a su hijo, que le empujara, le hiciera chiquitín, como cuando lo hacía embalecos, y metérselo dentro de su corazón.

Una mañana de sol en la calle y horripilantes sombras en el alma de Mater Dolorosa, marchó el hijo a Cuba, a Filipinas, a Marruecos.

Cartas que eran como mares de llanto, se cruzan entre la madre y el hijo. Ambos se quieren engañar empujando en el primer abrazo. Este queda en el aire como un hito.

Ya no llegan más cartas de soldados. La muerte, preparada por el Estado, por el Capital, que le sobran trabajadores, según una vida fugosa como espiga dorada.

La cuna queda convertida en fosa. En una fosa común alucinante, dantesca. Muchos soldados, muchos hijos de obreros, murieron en la gran estupidez, en el crimen colectivo que es la guerra.

Mater Dolorosa española, arrastra sus tocas negras por la España monárquica, por la España del Rif.

Los siete puñales tienen fulgor de estrella de Oriente, parpadeos rojos que piden venganza.

Mater Dolorosa española ha llegado al tabor del máximo crimen. No quiere que su vientre dé más carne al Capital y los monárquicos, que desean ofrecer batallas ganadas con pedazos de entrañas de mujer, a cualquier rey que sólo sabe de una guerra las noticias que da el Estado Mayor, recibidas en su palatino.

Mater Dolorosa se ha hecho socialista. La suprema venganza. No confía ni en Versalles ni en Ginebra; confía en el Socialismo pacifista, y el día 19 echará para

## TRABAJADORES, ¡EN PIE!

Las elecciones del próximo domingo tienen para España toda una significación, como acaso ninguna otra se haya conocido.

La tiene de manera especial para el Socialismo, porque después de unos cuantos años de alianzas y conjunciones con fuerzas del liberalismo burgués, vuelve a su antigua ruta de lucha contra el poder del sistema capitalista.

¿Responderá el proletariado montañés a la voz de los suyos? Yo creo que sí, porque por mucho que las derechas y los jesuitas revolucionarios se empeñen en desprestigiarlos, la verdad avanza y se impone ante tanto miserable.

Pero si la conciencia montañesa no respondiese el día de las elecciones, responderá la nuestra más tarde con nuestra revolución, que habremos de hacerla, si no queremos que los enemigos ataquen nuestra voluntad y nuestras sonquistas de clase.

En las rnas o en la calle hay que vencer, ¡y venceremos!

Bruno ALONSO

## Federación Socialista A las Agrupaciones socialistas

Camaradas:  
¡El domingo elecciones para diputados a Cortes!  
Hemos de ir, vamos a ellas, vibrando de entusiasmo. Y no importa que los enemigos de la clase trabajadora pongan en práctica todas las malas artes en que se distinguen; todas las argucias, las infamias que ejercieron sin freno durante largos años de dominación. ¡No podrán arrebataros el triunfo!

Cada hombre, cada mujer, todos los que profesan los ideales socialistas, en estos momentos de intensa gravedad para la clase trabajadora, deben formar y forman un bloque de acero; una poderosa unidad

animada por un hondo sentimiento revolucionario, robustecido por nobles ansias redentoras; vitalizada por esa fuerza interior que proporcionan anhelos de justicia social firmemente sentidos.

Contra la coacción que tratan de hacer imperar los reaccionarios, nuestro puño, virilmente cerrado y agresor. Contra el soborno, contra la compra escandalosa de votos y conciencias que las derechas y los que titulándose republicanos no lo son, están realizando, nuestra dignidad, rebelándose y repeliéndola contundentemente. Contra la infamia y la calumnia que los desalmados prodigan contra los hombres socialistas, nuestra lealtad que da el pecho y la cara y sabe arrancar a zarpazos la careta de los difamadores.

¡Ni tibiezas ni cobardías en estos instantes camaradas!

¡A votar como un solo hombre y a arrastrar a las urnas, contagiados con nuestro entusiasmo, a los que con nosotros conviven, a los que como nosotros sienten y piensan y han sufrido y sufren las tremendas injusticias del régimen capitalista!

Y a estar también, compañeros, vigilantes y atentos a esta lucha que chadas. Porque si la reacción, cuyas amenazas de violencia vienen cerniéndose sobre el país, tuviese la osadía de pretender triunfar por la fuerza, ha de encontrar al paso una legión de hombres decididos y dispuestos, no sólo a defender con las uñas y con los dientes los derechos de la clase trabajadora, sino a arremeter impetuosamente contra esos insensatos privilegiados para que, si no atienden a la fuerza de la razón, ahogar sus viles pretensiones por la razón de la fuerza.

¡Que cada uno de nosotros, en estos gravísimos instantes sepa cumplir virilmente con su deber.

La Comisión Ejecutiva.

## A LA OPINIÓN

## Federación Socialista Montañesa

Ciudadanos:  
La próxima contienda electoral tiene para el país una trascendental significación. Todo lo arcaico y desprestigiado, las viejas oligarquías que fueron dueñas absolutas de los intereses del país, insolentándose por la benevolencia con que la República las trató, pretenden surgir audazmente y anular la obra revolucionaria iniciada en los dos últimos años, haciéndonos retroceder a los tiempos de triste recordación de la monarquía.

El Partido Socialista Obrero que, con fervor y entusiasmo, cooperó de cisivamente a la implantación de la República, y durante el tiempo de su participación ministerial sacrificó caros ideales prestando con insuperable lealtad servicios inolvidables a la República, fué exonerado de su colaboración en el Poder por la sucia confabulación de los reaccionarios, de los que llamándose republicanos, como el Partido Radical, sólo sienten apatencias personales e inconfesables y llevan dentro de sí el virus de las más reprobables mañas

que desacreditaron a los viejos políticos monárquicos; políticos a quienes acogen con los brazos abiertos, considerándolos como elementos rejuvenecedores de las seniles veleidades de Lerroux. Y hemos de presenciar, más que doloridos asqueados, que el dño Alba-Lerroux pretenda ser el árbitro de los destinos del país.

No le duelen al Partido Socialista Obrero los servicios prestados a la República; pero no está tampoco dispuesto a dejarla que retroceda, a permitir que dé un paso atrás. Y acude confiado a las elecciones, porque cree merecer, y lo merece, el sufragio popular.

Ciudadanos que amáis a nuestro país: Ante las candidaturas formadas.

Por los que perdieron las colonias derramando la sangre de millares de españoles y esquilmando al país.

Por los que sacrificaron a la juventud hispana en tierras de Africa para favorecer intereses inconfesa-

bles fabricando de paso generales en serie y amasando las estrellas, las cruces, los sueldos de miles de oficiales con sangre inocente de hijos del pueblo.

Por los que ocasionaron los desastres de Cuba, el Barranco del Lobo, la ruta de Annual, la vergüenza de Monte Arruit.

Por los que dejaron un déficit de VEINTICINCO MIL MILLONES de PESETAS.

Por los que hicieron de la mujer una fregatriz o una prostituta, impidiendo que cultiara su inteligencia y afinase su espíritu.

Por los que sumieron al pueblo español en la miseria y en la ignorancia dejando a los hijos del pueblo sin escuelas en que educarse.

Por los que fabricaron un brutal y monstruoso caciquismo capaz de todos los atropellos y de todas las iniquidades.

Por los que crearon una justicia corrompida y venal entregada al mejor postor.

A esas cínicas candidaturas mix-

tas de monárquicos disfrazados de republicanos con resabios monárquicos, oponemos la CANDIDATURA SOCIALISTA, CANDIDATURA DEL PUEBLO.

Para desterrar de una vez la corrupción del régimen monárquico.

Para que España viva un régimen de libertad.

Para que la explotación del hombre por el hombre termine.

Para que las aventuras guerreras que desangraron al país y lo empobrecieron no vuelvan a surgir.

Para que el trabajo alcance la plena dignidad que merece.

Para que la sombra del fascismo estúpido, sangriento y brutal, se desvanezca para siempre.

Para que todos los españoles se sientan amparados por leyes justas y equitativas.

Para que la mujer disfrute los derechos y el respeto a que es acreedora votada la candidatura socialista, integrada por Bruno Alonso, Antonio Ramos, Juan Ruiz, Manuel Leiza y Antonio Vayas.

La Comisión Ejecutiva.

## La Constitución de las mesas electorales

Esta mañana, y cumpliendo lo preceptuado por la Ley, se procedió a la constitución de las Mesas en los colegios electorales de Santander.

El elemento femenino está ampliamente representado en la constitución de las Mesas, formando parte de ellas, quince mujeres, como presidentes propietarias; siete, de suplentes; diecinueve, adjuntos propietarios de primera, y veinticuatro adjuntos propietarios de segunda, y treinta y tres, de adjuntos suplentes.

Entre las señoras que forman parte de las Mesas electorales, se encuentra una religiosa, nombrada presidenta propietaria, de la cuarta sección del distrito sexto, enclavada en el antiguo Hospital.

También, y entre los elementos varones que forman parte de las mesas, se encuentran varios religiosos, dándose el caso de que en la sección 13, del séptimo distrito, forman la Mesa tres sacerdotes.

En la décimocuarta sección, del octavo distrito, no se presentó el presidente efectivo, quedando constituida la Mesa por el suplente, que es un semiciego analfabeto, y los adjuntos propietario y suplente, que son dos señoras.

También en la sección quinta, del sexto distrito, faltaron los presidentes propietario y adjunto, constituyéndose la Mesa con los suplentes, igualmente hombres.

En la octava sección, del distrito sexto, es presidente de Mesa un Padre Pasionista.

Asimismo presiden las Mesas de las secciones cuarta y primera, del mismo distrito, otros dos sacerdotes.

Formación de un hogar

El compañero regente de nuestros talleres, Severino Montes, hace unos días ha formado su hogar, en unión de su compañera, Francisca Díaz.

A la satisfacción que sienten en estos instantes, y anhelos que albergan, unimos los sentidos por todo el personal de esta casa, que le envía el más cariñoso de los saludos, deseándole prosperidad.

¡Viva el Socialismo!

Justicia social.

Paz humana. Redención del obrero y el campesino. Libertad política y económica para la mujer.

¡ABAJO EL PRIVILEGIO BURGUES!

Toda España para los trabajadores

Todo el poder para los socialistas.

¡Annual!

¡Madre!  
Si no quieres enviar tus hijos a la muerte en horribles catástrofes como la de Annual, no des tu voto a las derechas. ¡VOTA LA CANDIDATURA SOCIALISTA!

Votad a los socialistas

Salario mínimo efectivo. Jornada de 40 horas semanales. Subsidio al perado, al enfermo, a la viuda y al huérfano. Juvilación social.

Negad el sufragio a las derechas y a los que adulteran la República.

FUMAD PUROS

"EL TRABAJO"

Cigarro, 1,25; Caja, 31,25

# Sexta y última consigna

## Los hechos suceden a las palabras. Despidos injustos, el hambre, atropellos patronales, orgullo capitalista, intromisión de la religión, miseria del hogar, crisis de trabajo, nuestras mujeres ultrajadas, la organización obrera en peligro... ¡¡Basta!!

### ¡QUE TODO ELLO SEA QUIEN ALIENTE A NUESTRO CORAZON!

## ¡RENOVACION!!

Renovación... Ese es grito de guerra que el Partido Socialista llevará a las urnas el próximo día 19. Renovación de todo aquello que nunca fué error nuestro, sino consecuencia lamentable de compromisos de honor, que nos ligaban a un sistema gubernamental que no era el nuestro, y una táctica de pasividad excesiva que no fué, ni agradecida por nuestros amigos de un día, ni comprendida, en toda su generosidad, por los que debían haber sido respetuosos con la hidalga actitud de las masas revolucionarias.

Dos años de experiencia nos marcan de una manera firme cuál ha de ser la senda a seguir. Si ha sido imposible hacer una República para todos; si los mismos votantes de la Constitución se han asustado de su propia obra; si los logros de siempre, los inadaptables de siempre, los negociantes politiqueros de siempre, han torcido el camino, buscando en la masa de conciencia oscilante un fácil logro de sus aspiraciones, que sigan la senda de sus concupiscencias y dejen libre el camino a los que hoy, como el día 19 de abril, no buscan en la nueva vida la transformación malabarística de una corona en un gorro frigio, sino el comienzo

humana, más generosa y más racional que la actual.

Renovación... Es inútil que el canto de la sirena lleve al pueblo español de Scila a Caribdis. Ni la sirena monárquica, claramente dibujada, ni aún esas otras que, bajo diferentes disfraces ocultan un fervor alfonsoino y muy difícil de ocultar, podrán engañar al pueblo, que conoce de largos años de su mandato para creer que ahora lleven a cabo lo que nunca hicieron por un país que arruinaron, ensangrentaron y vilipendieron.

Renovación... Ni el sistema monárquico puede rozar el cerebro de las gentes bien organizadas, ni el engranaje democrático, a la vieja usanza, son capaces de iluminar la senda gloriosa de la nueva civilización. Renovación y revolución serán las dos frases mágicas que alienten el esfuerzo socialista el día 19. Renovación para todos los errores del pasado. Revolución con todo el poder para los socialistas, que sabrán, en su día, ofrecer los brazos abiertos para esa obra gigantesca a todos aquellos que perdieron el terreno firme al no verse amparados por un régimen en el que habían puesto todas sus ilusiones. Renovarse o morir. Y nosotros no moriremos.

Juan Socialista.



**bruno alonso,**  
**antonio ramos, juan ruiz,**  
**manuel leiza**  
**y antonio vayas**  
**¡ES LA CANDIDATURA DEL PUEBLO!**

¡A la juventud proletaria!

## Federación de Juventudes Socialistas Montañesas

Camaradas: los enemigos del proletariado han emprendido una ofensiva contra el Socialismo. Y con el rótulo antimarxista se aprestan a destrozarnos nuestras organizaciones políticas para anular después la organización sindical que, en defensa de sus intereses materiales y espirituales, supieron crear los proletarios españoles.

Las próximas elecciones a diputados son un episodio más de esta ofensiva. Pretenden crear un Parlamento servil, servidor de la clase capitalista; Parlamento que derrumbe todas las conquistas que a costa de tremendos esfuerzos alcanzaron los trabajadores; que anule los contratos de trabajo y ponga en las manos del patrono el bienestar y la tranquilidad del obrero; que derogue la ley de Términos municipales para explotar inicuamente a los trabajadores del campo; que los grandes poseedores de tierra puedan seguir especulando con la miseria de los campesinos; para que no se lleve a efecto la ley Agraria, que anula privilegios inicuos y asegura el bienestar de cientos de miles de desheredados; que deje incumplidas las leyes laicas y obligue a toda la nación a profesar y pagar una religión mediatizando así la conciencia de todos los españoles. Quieran fabricar un Parlamento que sea una reproducción perfecta de los Parlamentos de la monarquía, desvirtuar la República y convertirla en una monarquía disfrazada, con todas sus corruptelas e iniquidades.

Por nuestra parte, también esperamos copiosos frutos de las elecciones del día 19, cualquiera que sea su resultado, ya que nos interesa más que el número de diputados que podamos llevar al Parlamento, el despertar de la conciencia de clase de los trabajadores, que venimos observando en cuantos actos públicos se han celebrado en nuestra provincia.

Estamos seguros que las clases trabajadoras y campesinas vuelven su vista hacia el Socialismo, poniendo en él sus esperanzas y anhelos reivindicatorios.

Caminemos, pues, con paso firme y seguro hacia la implantación de la República Social, en la que serán plenamente satisfechas las aspiraciones del proletariado.

A. RAMOS

Para lograr ese propósito, todos los medios les parecen buenos. En este período electoral estamos presenciando indignados las alianzas más indignas, los más monstruosos contubernios. Los restos de las más viejas y desprestigiadas oligarquías monárquicas, calándose el gorro republicano y fusionándose en maloliente amalgama con espúreas republicanas turbias intenciones. Lerroux, en concomitancia con los agrarios; los monárquicos recalcitrantes poniéndose el mote, para engañar a las gentes ingenuas, de "Acción Popular"; los republicanos destrozando sus ya endeblés organizaciones por un lamentable caudillismo. Y todos, por acción o por omisión, abriendo el camino a elementos fascistas para que éstos, por la persecución y la violencia, corten el ascendente camino triunfal emprendido por la clase trabajadora para la conquista de sus reivindicaciones.

Aspiran los reaccionarios a triunfar por la coacción, la amenaza y el soborno. Comprando votos y especulando con la miseria de las clases humildes. Obligando a sus asalariados a que voten las sucias candidaturas amañadas en las sacristías con la amenaza de dejarlos sin trabajo; prodigando una caridad humilladora con obsequios de pan y ropas para los niños y ablandar así el corazón de las madres y arrancarles su voto. Y los que hicieron los pobres con su explotación, cerrando fábricas y talleres, llevando sus capitales al extranjero, aprestan ahora sus dineros para sobornar a los que ellos mismos sumieron en la desesperación y en la miseria.

Ante esta actuación canallesca, vergonzosa e indignante, el proletariado debe reaccionar virilmente y emprender una lucha tenaz para alcanzar el triunfo. Y en esa lucha, que las clases reaccionarias pretenden hacer derivar hasta la ferocidad, el papel de las juventudes es estar en vanguardia.

Seamos, pues, camaradas, la avanzada del proletariado. Los que en la próxima lucha electoral, al propagar ideales emancipadores, salgamos al paso de la coacción y del soborno, repeliéndolos contundentemente. Los que dando la cara y el pecho, pulvericemos todas las indignas maniobras con que se quiere fraguar nuestra ruina. Los que aceptemos la lucha allí donde nos la quieran plantear; en las urnas o en la calle, empleo de la violencia.

Todo antes que, por timidez o por cobardía nuestra, vuelvan a España a imperar los autores de Monte Arruit y Annual, los grandes explotadores que fabricaron fortunas amasándolas con la sangre y el sudor de los trabajadores.

Vamos a las elecciones solos y con un lema: **TODO EL PODER PARA EL SOCIALISMO.**

¡A conquistarlo, pues, con un esfuerzo tenaz, perseverante y decidido, contribuyendo a derribar un régimen de injusticia y a elevar el soberbio edificio de una República social, grande, justa e incorruptible.

La Comisión Ejecutiva.

¿Quién obra así? Mañana quizás digamos algo que sirva al proletario de aviso, y a la vez tome nota de los proletarios traidores, para que sean juzgados como burgueses de alpargatas.

## Tras de la fábula, la verdad

Un amigo que ha visitado Roma en plan de peregrino privilegiado me refiere un cuento, cuya moraleja encarece la virtud de la solidaridad humana.

La Iglesia es fecunda en enseñanzas por medio de las historietas. Este es el pan espiritual que con mayor gusto paladean los católicos de buena fe.

Se trata de un ciego y de un paralítico que han de trasladarse a gran distancia, para residir en otra tierra de menos amargura.

El ciego no ve el camino, y el paralítico no puede andar. ¡Qué desdicha!

Puestos de acuerdo, prométense mutua ayuda. Se encarama el uno sobre el otro y marcha el ciego llevando sobre sus espaldas al paralítico, quien guía los pasos de aquél.

Por fin llegaron, no sin trabajo, a la tierra de promisión, donde vivieron felices a pesar de su gran desgracia.

Colorín, colorao...

Y no supo decirme más. Pero yo me he enterado de las particularidades de los dos personajes del cuento gedeónico. ¡No faltaba más!

De la crónica del fausto suceso he podido deducir claramente dos consecuencias muy importantes.

Que el tal ciego no le era físicamente, sino que padecía "sumisión", que es una ceguera de la voluntad, por estrechez de inteligencia. Vegetaba como un autómata y por ello se le tildaba de obrero. ¡Era un impenitente en eso de trabajar!

El paralítico tenía una estrofa de la contextura de pillo y holgazán, a lo que se le llamó parálisis del deber, por lo que se le denominaba burgués.

Sucedió que si durante todo el caminar el burgués fué montado en el obrero, cuando llegaron al fin de la jornada aquél no se quiso apear de tan cómoda cabalgadura. ¡Es natural que quisiera aguantarse!

Parecía lógica su disculpa, un tanto política.

El aseveraba: ¡Si yo no le guío, cómo se las va a componer?

Negamos que vivieran después felices, porque para el hombre de bruto sin derecho, que lo tiene que carga nunca hay ventura. ¡Es un purgar!

Aplicábase la moraleja de este cuento los proletarios que llevan pacientemente acuestas el lastre de los partidos burgueses, y vean si la ceguera se lo consiente, a qué puede venir a parar a la postre su ingenua solidaridad: a que se pongan a caballo los paralíticos o parásitos, y nadie les pueda hacer bajar al suelo.

¡Si lo que me contaron es la fábula, esto que yo deduzco es la pura verdad!

A. VAYAS.

.....

Cada organización, cada comité, cada obrero, debe convertirse en un instrumento revolucionario, por aconsejarlo así, cuanto se trata en la sombra de la política. Se acercan días de cruenta lucha.

## ANTE LAS ELECCIONES

En las elecciones del día 19 tienen puesta su esperanza muchos ciudadanos españoles y se hacen apostillas sobre el resultado de las mismas.

Para unos, es indudable el triunfo de las derechas, con el cual, según ellos, renacerá la paz y el orden en nuestro país; se salvarán los sagrados intereses de la propiedad privada; una era de abundancia de trabajo se iniciará en España y podrá seguir la enseñanza en poder de las instituciones religiosas, alejando todo peligro de avance al laicismo, engendrador de todas las perversiones morales que aquejan a nuestra juventud.

Para otros, serán los radicales torronistas los que hayan de dar mayor número a las futuras Cortes, y si eso sucede, también tendremos en España una paz paradisiaca, a costa, claro está, de hacer toda clase de concesiones a la burguesía y al capitalismo español, nuestra economía nacional se levantará potente en cuanto sean derogadas cuantas leyes de carácter social se promulgaron desde el Ministerio de Trabajo por el camarada Largo Caballero, o por lo menos, modificadas de suerte, que les haga ineficaces al aplicarlas a favor de las clases trabajadoras.

Los partidos republicanos llamados de izquierda esperan ver en la Cámara mayorías que les sean afectas para poder continuar usufructuando el Poder, más que para que la República continúe la obra renovadora comenzada el 14 de abril de 1931.

Y, a pesar de estas esperanzas, unos y otros caciquean por los pueblos, haciendo mezcolanzas indecorosas de nombres y candidaturas, escogiendo de éstas, en unos casos, los más prestigiosos, y en otros, los

que suponen tienen menos posibilidades de triunfo, para asegurar cada uno el suyo, sin que les importe para nada el de sus compañeros de candidatura.

Sindicalistas y anarquistas se mueven también extraordinariamente en su campaña antielectoral, como nunca lo hicieron, olvidando los primeros su condición de apolíticos, para hacer política a su modo, arrojando en su campaña contra los socialistas, poniendo su esperanza en que éstos salgan derrotados por la abstención de los trabajadores, lo que favorecería a las candidaturas burguesas.

Los comunistas se presentan por primera vez en serio en la lid electoral, con sus acostumbrados tópicos, que en nada mejoran nuestros programas y postulados, ni siquiera la posición revolucionaria del Partido Socialista Obrero Español, claramente definida en los discursos pronunciados por sus hombres más representativos y reflejada en toda su Prensa.

Por nuestra parte, también esperamos copiosos frutos de las elecciones del día 19, cualquiera que sea su resultado, ya que nos interesa más que el número de diputados que podamos llevar al Parlamento, el despertar de la conciencia de clase de los trabajadores, que venimos observando en cuantos actos públicos se han celebrado en nuestra provincia.

Estamos seguros que las clases trabajadoras y campesinas vuelven su vista hacia el Socialismo, poniendo en él sus esperanzas y anhelos reivindicatorios.

Caminemos, pues, con paso firme y seguro hacia la implantación de la República Social, en la que serán plenamente satisfechas las aspiraciones del proletariado.

A. RAMOS

## A los socialistas y simpatizantes

La Comisión de propaganda replica a los socialistas y simpatizantes procuren el día 19 acudir a votar a sus respectivos colegios en las primeras horas de la mañana acompañados de sus mujeres, con objeto de que, libres de esta obligación, se puedan dedicar a la propaganda en la capital.

La Comisión.

## Aviso importante

El sábado, a las ocho de la noche, se reunirán en la Casa del Pueblo: el grupo femenino, la Agrupación y la Juventud Socialista.

Se encarece no falte ni un solo afiliado.

¡¡Camarada femenino!! De tí se espera la traición a tu marido obrero!!

**CAFE CANTABRO** BURGOS, 1. TELEFONO, 36-57

El predilecto de las familias - Café expreso - Licores de las mejores marcas

**Grandes éxitos de la pareja**  
**BLANK AND LOVE**  
CANCIONES Y BAILES

Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

**Concert :- MAIPÚ :- Café**  
Cuesta del Hospital, 4.

Hoy, EXITO INDESCRIPtible, de la más formidable atracción de VODEVIL y VARIETÉS

**Rafael Tubau**  
y su notable Compañía: 3 señoritas y 3 caballeros.

EXITO de las bellas y esculturales estrellas de Varietés  
**Lina Nusé y Angelita Casado**

**Misa :- Arte :- Alegría**  
**No deje usted de ver a TUBAU**

**Gran Kursaal «La Tierruca»**

SECISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER

Jueves, 16 de noviembre.

Enorme éxito de los tres debuts de ayer

**BELLA TRINITA** Conzonetista frívola  
**DIANA VELEZ**

REGIA Y ESCULTURAL BAILARINA

**PETIT GIGOLET** ESTRELLA FRIVOLA

EN BREVE. GRAN ACONTECIMIENTO

Todos los días varietés 10, 11 y 12 noche - SEPTENTRIONALES once y a las seis  
Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

Diputados a Cortes

SEMBLANZAS DE PERFIL

MANUEL LEIZA

Juventud, dinamismo. Militante en el Partido desde la fecha del primer cigarrillo y la primera novia. Después de haber despreciado en la tienda, veloz a la Casa del Pueblo a oír el adoctrinamiento del decano Bruno Vayas-Ramos, mientras rumbaba la merienda que pidió a su madre de prisa y corriendo.

Salió aplicado el chico, y se doctoró. Al lado del triunvirato antes citado, hablaba en la tribuna; era como el hijo en que se contempla el padre, y explicaba la doctrina con la fogata, quemando del impetu juvenil.

Y fué al Municipio. Actuaciones felices. Su contacto con los guarismos, le hace manejarlos con facilidad, y en sus discursos municipalistas, las fechas, las cifras, las pruebas irrefutables por medio de números, eran como un certificado de razón.

Los periódicos, esos papeles adónicos, le han llamado "esperanza". Por esta vez, se hacía justicia.

Es un obrero de corbata que no ha sentido nunca el sobajado corbatismo. Deleite siente él de estar del brazo del metalúrgico, sin creerse obrero superior, porque sepa la partida doble y elevar a potencias. Sabe, también, que tan necesario es para el progreso un herbiquí, como un libro de entrada y salida.

Al Parlamento llevaría las miserias de los obreros que tienen que vestir bien y ganar sesenta duros, casi no comen y sonríen, dorando su miseria con un traje de señorín y la corbata "dernier cri" del obrero que lleva el negocio del negociante y, a fin de cuentas, recibe por herencia un portazo en las narices, cuando ya la cabeza flaquea y se confunde el debe con el haber.

Manuel Leiza, obrero intelectual, pertenece a la hornada renovadora que dará gloria a la España trabajadora. Su juventud, impetuosa y reflexiva a la vez, sería en el Parlamento como una brecha por donde salieran los dolores de los obreros a quienes se obliga a ser señoritos, en nombre de una estrépidez cien por cien, como se dice ahora.

JUAN RUIZ

De la misma generación de Leiza; obrero también. Muy joven se adentró en el laberinto de las cosas sociales y políticas. Aprendió su construcción complicada, con el mismo amor que el perito mecánico. No quería que la máquina social tuviera secretos para él, y así, poder evitar, un mal funcionamiento.

Juan Ruiz, además de ser otra esperanza, es un esperanzado. Cree firmemente que el triunfo será de su propia clase de trabajador.

Sus conocimientos le obligaron a dejar

su trabajo profesional e ir a los Jurados mixtos a hacer de juez. Su actuación no puede ser más acertada. Los patronos no piensan lo mismo porque se acuerdan de la economía nacional, circunscrita al bolsillo de cada propietario.

Cada vez que consigue una mejora, una justicia para los expoliados, siente la satisfacción del deber cumplido. La diosa de la balanza sonríe a Juan Ruiz cuando los considerandos y los "item más" se inclinan en el platillo donde hay un trabajador despedido, un trabajador rebajado de jornal.

Es un juez sin topa, sin un empacho de Derecho romano, sin la juridicidad que muchas veces no es la legalidad, sino revestido de la razón; algo que no puede ser relativo nunca y que sólo reside en un único punto.

Juan Ruiz, en el Parlamento, hablaría de los dramas desgarrantes del trabajador, y abogaría por los Jurados mixtos, amputadores de la avaricia patronal. Hablaría de los hombres y mujeres que, por medio de estos tribunales, cobraron unas perras y volvieron a trabajar. Organismos que deben ser ocupados por hombres como Juan Ruiz, no por auténticos abogados profesionales, que retuerzan la ley y pueden amparar al más fuerte.

Con Manuel Leiza, forma el ambo juvenil y brioso que presenta la candidatura socialista montañesa. Al lado de los veteranos, armonizarían el deseo que llevan de trabajar por la Montaña, y antes que por la Montaña, por sus hermanos los trabajadores.

\*\*\*

REGATON.—Estas semblanzas, vistas de perfil, tienen la virtud de ser sinceras.

Como verá el lector, la candidatura obrera socialista, es candidatura obrera. No lleva el marchamo de obrera, para luego ser sus componentes representación del capital.

Obreros de alpargata, los tres primeros; obreros menestrales, los otros también.

Ninguno es ni abogado, ni maestro, ni filósofo, ni comerciante fuerte, lastre pesado para defender al pueblo.

El negocio, la juridicidad, la filosofía aplicada al bienestar personal, la pedagogía aplicada en la misma forma, dan al traste con el deseo del pueblo.

No tienen más brillo las candidaturas, por más títulos que lleven sus componentes. Esta socialista, tiene callos en las manos, que es lo interesante, para desde el Parlamento defender los intereses ajenos, a la par que los propios. ¡Salud, candidatos del pueblo!

Matilde ZAPATA

Federación Socialista Montañesa

Partido Socialista Obrero

Ha llegado a conocimiento de esta Federación, que elementos desaprensivos han impreso y repartido candidaturas en que, mezclados a compañeros que figuran en la candidatura socialista, ponen diversos nombres de republicanos de múltiples matices.

Ante esa conducta turbia e incorrecta, ponemos en conocimiento del pueblo que la candidatura socialista va en la siguiente forma:

- BRUNO ALONSO GONZALEZ. ANTONIO RAMOS GONZALEZ. JUAN RUIZ OLAZARAN. MANUEL LEIZA PEDRAJA. ANTONIO VAYAS GUTIERREZ.

Esta candidatura, en la forma que va, sin variación ni modificación alguna, es la que están obligados a votar nuestros afiliados, la que deben votar nuestros simpatizantes. Hacer inclusiones de otros nombres, de gentes de nebulosa actuación, es favorecer a los reaccionarios.

La Federación Socialista Montañesa hace presente que repudia toda clase de mixtificaciones y rechaza indignada los manejos que fraguan elementos ignominiosos que, con la inclusión de nombres socialistas pretenden sorprender la buena fe de los que simpatizan con nuestros ideales.—La Comisión Ejecutiva.



¿usted fuma? Cuida del contenido de su pipa... pero más de la pipa. Las agujas más bonitas y más varoniles. G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERÍA Viste usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra. SANTANDER

Salón Pradera Recinto de la Feria de Muestras EL PROXIMO DOMINGO GRAN BAILE de 5 a 9 de la noche Amenizado por la notable orquesta la Jazz la nuit Regalo de un soberbio MANTÓN de Manila A cada señorita se regalará un número para dicho regalo, que se sorteará en breve. Regalo de globos con sorpresa

PANORAMA ELECTORAL

Don Ale, recordando sus tiempos de demagogo, ha manifestado en un mitin electoral que, si triunfa la reacción, él se lanzará a la calle.

¡Pobre viejo! ¿Qué perseguirá entonces yendo unido a los agrarios?

Las damas catequistas no cesan de visitar hogares proletarios para lograr sufragios de las mujeres obreras en favor de la candidatura derechista de los monárquicos vergonzantes.

Afirman en sus propagandas por los domicilios de los obreros, que al día siguiente de las elecciones, si triunfan las derechas antirrepublicanas, no faltará trabajo para la clase explotada, y nuestro país será una feliz Arcadia.

¡No tanto, reverendas señoras! Comprendemos su amargura por no poder pasar el tiempo, como antes, en la grata compañía de los "morenos" de la Puntida, pero la cosa no merece tan exagerado sacrificio. ¡Para qué tirar el dinero, dando trabajo a los obreros! Es muchísimo mejor que se lo guarden para seguir mereciendo "especial atención" de los de la compañía ignaciana.

¡Qué generosas son estas damas católicas!

Don Pedro I "el Trepador", en cuantos mítines toma parte canta elocuentemente a la historia guerrera de Sanjurjo y afirma que la amnistía del ex director general de la Guardia civil será una realidad inmediata, si vencen los agrarios en la próxima lucha electoral.

Lo sabemos hace mucho tiempo. Como sabemos también para lo que se quiere excarcelar a Sanjurjo. Lo peor será que no cuaje el intento y que vayan a hacer compañía al general unos cuantos de los que desean ahora libertad.

\*\*\*

Los partidos republicanos que se dieron mucha prisa a obtener la adhesión de los caciques de los Ayuntamientos rurales, empiezan ahora a recoger los frutos de su desastrosa labor, pues en las visitas que realizan por la provincia, se encuentran con la desagradable sorpresa de que casi la totalidad de sus fuerzas políticas se han pasado al campo enemigo.

En La Cavada había unos concejales declarados federales, que más tarde se fueron a Acción Republicana y ahora se han ido con las derechas agrarias. El ex diputado del grupo aznista en Santander quiso el otro día al más significado de sus ex correligionarios para que le explicase tan desleal conducta, y se pasó dos horas de La Cavada a Navajeda yendo y viniendo, sin poder conseguirlo, pues el hoy "agrario" desapareció del pueblo como por encanto.

Lamentamos el ridículo corrido por el "accionista", pero celebramos el pago que vienen dando los caciques a los republicanos. ¡A ver si aprenden de una vez a organizar sus fuerzas con los que sientan sinceramente los ideales, aun cuando no haya actas de diputado.

\*\*\*

Los radicales han visitado Riaño, pueblecito del Ayuntamiento de Solórzano, que carece de luz eléctrica.

Y asegurado que serán poder después de las elecciones, se han comprometido a dotar de aquel servicio a dicho pueblo, a cambio de que vote la candidatura radical maurista.

Para que no dudasen los ingenuos aldeanos del cumplimiento de la obligación contraída, los radicales firmaron un documento.

¡Cuántos discípulos tiene en el partido radical el ministro de la "noche triste!"

MOTORES BOBINAJES, REPARACIONES, INSTALACIONES ELECTRICAS, BOMBILLAS SUPERIOR CALIDAD A 1,25 CASA SUAREZ Doctor Mudrazo, 8 - Tel. 3376

Garage de Puertochico CALDERÓN, 35 Completamente mecanizado Reparación durante y controla de toda clase de coches Modificación de bloques Renovación de motores marinos PROPIETARIO: MANUEL FERNANDEZ

A las mujeres de las clases media y obrera

Unas sencillas mujeres del pueblo, sensibles como vosotras a los dolores que la Humanidad viene padeciendo desde hace siglos, a consecuencia de un régimen económico que perturba constantemente las relaciones de paz y de amor entre los humanos, os invitan a meditar sobre la trascendencia del voto que vais a otorgar en las próximas elecciones generales.

En primer término, mujeres montañesas, no permitáis que en nombre de la Iglesia os soliciten los sufragios para una determinada candidatura "política". La Religión nada tiene que hacer en el campo de la política. Quienes, abandonando su sacerdocio, se inmiscuyen en las luchas políticas de las elecciones para aconsejaros la candidatura de los "poderosos" contra los "débiles", de los "ricos" contra los "pobres", ni representan justamente el espíritu del Cristianismo, ni cumplen fielmente sus sagrados ministerios, a la manera como lo entendieron el arzobispo de Madrid-Alcalá y el obispo de Navarra al desautorizar públicamente a los sacerdotes Romero y Padre Gafó para presentarse candidatos a diputados a Cortes. Arrojad, como Jesucristo, a los mercaderes del templo.

La Política es Economía. Y vuestra política, mujeres montañesas, es vivir decentemente en casa higiénica y que no falte el pan para vuestros hijos. Quienes contribuyen a que el casero os fije rentas que no podéis pagar y quienes persiguen a vuestros esposos y a vuestros hijos, negándoos el trabajo, por el hecho de reclamar los beneficios de las leyes protectoras de los trabajadores, no pueden merecer vuestro voto, aun cuando se llamen católicos y cristianos en letras de molde. Obras son amores...

Desoid a fariseos y calumniadores que os hablan del Socialismo como de una cosa monstruosa, cuando es el más bello y generoso ideal de la Humanidad. Apoyad a

los que desean mermar los privilegios de los ricos para aumentar un poco el patrimonio de los pobres. Votad a los que han defendido a vuestros niños procurándoos en verano un recreo y unos alimentos que han tonificado sus débiles organismos.

Ayudad a los que luchan incansablemente contra la Guerra, azote capitalista que ni siquiera sabe sentir vuestros horribles sufrimientos como madres, esposas y hermanas. Otorgad vuestros sufragios a la candidatura Socialista, símbolo de paz y de trabajo, cuyo triunfo sólo puede inquietar a los poderosos.

¡MUJERES MONTAÑESAS! ¡CUMPLID CON VUESTRO DEBER, VOTANDO LA CANDIDATURA SOCIALISTA! ¡POR LA PAZ! ¡POR VUESTROS ESPOSOS! ¡POR VUESTROS HIJOS! ¡POR EL BIENESTAR DE TODOS LOS HUMILDES!

Matilde Zapata, periodista; Luisa García, maestra nacional; Luz Fernández, costurera; Manolita Álvarez, oficinista; Enriqueta Rubio, dependienta; María Obeso, obrera del Muelle.

Lea usted LA REGION

Conservas ALBO Santona (Santander)

OBREROS Para votar, botas, y para botas, LA PRINCIPAL Somorrostro, núm. 1 (Detrás de Correos)

¡Mujeres! Levantad el corazón y defended a los trabajadores. No uséis el voto en contra de sus libertades. Vuestros ojos habrán de llorar con remordimiento...

El Cañón Vende botas para el agua muy fuertes, para caballero, a 15 pesetas Santa Clara, 5

SANTONA AUTOMOVILISTAS!! Para construir, comprar, limpiar o reparar el radiador de su coche, recuerde que el nombre MOSTERIN es garantía de un trabajo excepcionalmente perfecto. Pregunte a sus amistades. TALLERES MOSTERIN, Gómez Oreña, 9. Frente a Garage Sancho. Teléfono, 23-48.

ALFA La mejor máquina de coser y bordar, de producción española Representante general en Santander: Casa Musicator Gramófonos y discos

Por montañesismo, estáis obligados a consumir lo que Santander produce LA FABRICA DE PARAGUAS. PUNTIDA, 1, única en la provincia que vende directamente y sin intermediarios, al público, presenta un inmenso surtido de las últimas novedades a precios sin competencia posible PARAGUAS señora, seda, colores marrón, azul y negro, con cromadas, última novedad y cadena, a pesetas 15. PARAGUAS señora, tela extra, buen varillaje, puños celuloide negro, marrón y azul, desde 6 pesetas. Confección garantizada, forros y composuras en el día. Ventas al por mayor y menor. PUNTIDA, 1. SANTANDER

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Comentarios de "El Liberal"

MADRID. — "El Liberal", en su número de hoy persiste acerca de la campaña electoral, y dice que una vez más cree conveniente dirigir el último llamamiento a todos los republicanos españoles, con el fin de llevar a cabo la conformación de una candidatura que dé al traste con los deseos de las derechas.

Para ello no es menester, como algunos pretenden, formar más candidaturas republicanas, puesto que con las presentadas ya es bastante. Es preciso defender el republicanismo español, tanto en lo que afecta a la elección por la capital de la República, como por lo que interesa al resto de la provincia.

Seguimos diciendo que la candidatura republicana no está hecha, y que tampoco existe tiempo suficiente para hacerla. Lo que es preciso es buscar la fórmula de reducir tanta candidatura republicana en lugar de ampliarla, como por algunos se pretende.

Es necesario que las dos candidaturas presentadas permanezcan en dos, y no en tres y cuatro, como quiere hacerse.

Para ello nos basta con las dos presentadas: la que defienden y protegen los elementos republicanos de las derechas, constitucionales y parlamentarios, encabezadas por Maura y Lerroux, la cual deberá ser votada íntegramente por los republicanos.

Como practican la caridad cristiana

VALENCIA. — El cura párroco de Betera anunció el reparto de limosnas entre los pobres, y al acudir éstos, antes de entregarles el donativo, les preguntaba la candidatura que iban a votar el próximo domingo, y a aquellos que manifestaban que darían su voto a la República, les negaba la limosna.

El hecho, como es natural, ha producido indignación entre el vecindario, que ha puesto el hecho en conocimiento de las autoridades.

Realizan propaganda derechista y tienen que ser protegidas por los de Asalto

VALLADOLID. — Hoy al mediodía se han producido algunos incidentes en la calle de Niña Guapa al advertir los vecinos la presencia de dos señoras que se suponía se dedicaban a hacer propaganda de la candidatura de las derechas.

Las referidas señoras tuvieron que refugiarse en un portal hasta que llegó una camioneta con guardias de Asalto, quienes las trasladaron al gobierno civil.

Poco después un grupo de individuos apedreó la casa donde antes se habían refugiado las citadas señoras, rompiendo cristales y ocasionando otros destrozos.

A consecuencia de la pedrea resultaron heridos Antonio Mostaza, que era uno de los que apedreaban, y las jóvenes Carmen y Anita Meco, las cuales fueron agredidas por un grupo de mujeres porque aquellas comentaban los sucesos.

Una disposición del Ministerio de la Guerra

MADRID. — El ministerio de la Guerra ha hecho pública una nota en la que se dice que en el Consejo de ministros celebrado ayer se convino en que los militares que se encuentren en activo no podrán aceptar el cargo de interventores de material.

Pronósticos sobre la formación del nuevo Parlamento

VALENCIA. — Don Francisco Villanueva publica un artículo en el "Mercantil Valenciano", que titula "En 1935 habrá nuevas Constituyentes", y en el que dice que las elecciones del actual período vienen rematadamente mal.

Cree que triunfarán las candidaturas republicanas por Valencia, Zaragoza y por alguna que otra provincia; pero en la mayor parte de ellas no serán elegidos los republicanos; si, acaso, los socialistas, y las más extremas derechas, enchufadas o no con los radicales.

Los resultados de la jornada del próximo domingo, cree que serán, aproximadamente, los siguientes:

Radicales, cien diputados; derechas, 100; socialistas, 60; izquierda republicana, 30, y los ciento y pico restantes, para las minorías regionalistas, para los independentistas, para los federales y para algún otro grupo minifundido parlamentario.

Los radicales cree que gobernarán aliados con la derecha; pero los socialistas, con sus naturales aliados los republicanos de la izquierda, harán una oposición irresistible a los Gabinetes que formen las huestes del señor Lerroux, tanto por separado como conjuntamente con las derechas.

Sangriento suceso en una taberna

ZARAGOZA. — En el pueblo de Plasas, Sixto Oliván Losilla, dueño de un café, sostenía frecuentes altercados con su esposa y los hermanos de ésta.

Anoche se hallaban en dicho café varios jóvenes, entre ellos un cuñado de Sixto, llamado Serapio Bonafé, y al verlos Sixto se dirigió a la mesa donde aquéllos se hallaban armado de una pistola, con intención de disparar contra su cuñado; pero éste se apercibió a tiempo, y le arrebató el arma.

Entonces Sixto se dirigió a una habitación y volvió al café armado de una escopeta; pero al verle Serapio le disparó dos tiros con la pistola que le había arrebatado, y le dejó muerto en el acto.

Parece que Sixto era un individuo de malos antecedentes, considerado como un matón, y daba muy malos tratos a su esposa, hermana de Serapio.

Este fué detenido y puesto a disposición de Juzgado.

Vista de una causa

MADRID. — Mañana, en la Sala Sexta del Tribunal Supremo se verá la vista de la causa seguida contra el abogado defensor de algunos de los complicados en la intentona de agosto, señor Del Moral, por haber proferido éste frases injuriosas contra el entonces fiscal de la República, señor Anguera de Sojo.

Vioja en un ataúd para cumplir una apuesta

PRAGA. — En uno de los trenes que hacen el recorrido de norte a sur, llegó a la estación de esta capital en un furgón un ataúd, el cual venía custodiado por un individuo.

Al llegar a la estación la Policía requirió al que custodiaba el féretro les mostrase el certificado de defunción expedido por los facultativos de la población de donde procedía el ataúd.

El guardián del féretro dijo a los policías que dicho requisito no le había sido entregado al facturarse el fúnebre equipaje, ante lo cual la Policía procedió a violentar las cerraduras del mismo.

Al ser abierto, vieron con el natural asombro que dentro de él iba un joven vestido de frac, el cual en el momento de levantarse la tapa del ataúd se levantó y arrojó sobre uno de los agentes un gran salivazo.

Fué detenido y trasladado a la Comisaría, en la cual declaró que la extraña forma de viajar la había realizado para llevar a cabo una apuesta que previamente había sostenido con unos amigos.

Noticias de El Ferrol

EL FERROL. — Un grupo de jóvenes que se dedicaba a la colocación de candidaturas derechistas en los muros de los edificios fué golpeado por otro grupo de jóvenes socialistas, entablándose con tal motivo una verdadera batalla campal, que hizo necesaria la intervención de la fuerza pública.

Debido al violento temporal de viento, ha sido derruida una casita que acababa de ser construida en uno de los lugares apartados de la población, y la cual era habitada por Dolores Peña y sus familiares. Afortunadamente la familia de Dolores no sufrió daño alguno, porque momentos antes había abandonado su vivienda.

Huelga de estudiantes

MADRID. — En la asamblea celebrada por los alumnos ingenieros de la Escuela Central, han acordado declarar la huelga, para hacer ostensible su protesta contra la nota facilitada por el ministro de Justicia y publicada recientemente en los periódicos.

Disposiciones de la "Gaceta"

MADRID. — La "Gaceta", en su número de hoy, publica, entre otras, las siguientes disposiciones oficiales:

ORDEN disponiendo que la Dirección general de Comercio, dependiente del Ministerio de Industria y Comercio, es el único organismo a quien corresponde dictar disposiciones sobre las relaciones políticas, comerciales y arancelarias.

JUSTICIA. — Orden disponiendo que don Eduardo León y Ramos, magistrado que fué de la Sala del Supremo, y que se encontraba en situación de cesante, vuelva a reincorporarse a su antiguo cargo, del cual fué anteriormente destituido.

"El Socialista" dice que estamos en una época en que no habrá perdón para el vencido

MADRID. — "El Socialista" se ocupa nuevamente del momento político de España, y comenta los preparativos electorales para la contienda del domingo próximo.

Dice en uno de sus editoriales que el domingo los españoles tenemos que decidir. Ha sonado ahora—agrega—el clarín de ataque, aquel clarín de ataque que sonó por toda España en 1931, para el fin que referimos, para atacar y deruir lo arcaico, para derribar de una vez lo que oprimía la libertad del pueblo español.

Pero el clarín que en 1931 tuvo sonidos de ataque, en la contienda que se nos acerca, ha de llevar vibrantes sonos de defensa.

Ante la lucha que se nos avecina, emplearemos cuantos medios de defensa dispongamos, ya que es necesario pelear y combatir para la defensa de nuestro porvenir, el cual, a juzgar de la lucha que se inicia, se nos pretende hipotecar por partidos que en balde pretenden llamarse republicanos, y que de sobra sabemos marchan en fraternal alianza con los elementos monárquicos.

Incidentes con motivo de la venta de un nuevo periódico católico

BURGOS. — Con motivo de la venta del nuevo diario "El Campeador", órgano de la coalición católico-agraria burgalesa, que patrocinaba una candidatura distinta a la que defiende el Comité de Enlace de Derechas, se han producido algunos incidentes motivados por la pugna entre los jóvenes vendedores de este periódico, los de "C.N.T." y otro órgano comunista.

Los incidentes, que han venido repitiéndose desde el primer día de la salida del órgano católico, se reprodujeron anoche, viniendo éstos mayor importancia que en los anteriores días.

Jóvenes extremistas de uno y otro campo se agredieron, sin que de momento pueda apreciarse de dónde partió la agresión, dando motivo a la intervención de los guardias de Asalto.

En el paseo del Espolón se repartieron algunas bofetadas, ocasionando no pocas carreras, algunos sustos y la consiguiente alarma.

Un grupo de jóvenes se dirigió al Centro de Derechas, instalado en la calle del Progreso, arrojando algunas piedras, que rompieron varios cristales.

Se cerró la puerta del Centro y en el portal quedaron algunas piedras.

En la calle del Progreso, cerca de las diez de la noche, se congregó un público numeroso que comentaba lo ocurrido de diversas formas.

Los de Asalto simulaban algunas cargas, logrando disolver los grupos.

En la calle de Pablo Iglesias se reprodujo el incidente momentos después.

Con este motivo fueron detenidos Jesús Sáez Saldaña, de dieciocho años, afiliado a las Juventudes Libertarias, y a Fermín López Suárez, de dieciséis, tradicionalista.

Los guardias fueron insultados por unos grupos situados a la altura del Arco de Santa María, que fueron perseguidos hasta la calle de Fernán González, no consiguiendo darles alcance.

Incidentes con motivo de la venta de un nuevo periódico católico

BURGOS. — Con motivo de la venta del nuevo diario "El Campeador", órgano de la coalición católico-agraria burgalesa, que patrocinaba una candidatura distinta a la que defiende el Comité de Enlace de Derechas, se han producido algunos incidentes motivados por la pugna entre los jóvenes vendedores de este periódico, los de "C.N.T." y otro órgano comunista.

Los incidentes, que han venido repitiéndose desde el primer día de la salida del órgano católico, se reprodujeron anoche, viniendo éstos mayor importancia que en los anteriores días.

Jóvenes extremistas de uno y otro campo se agredieron, sin que de momento pueda apreciarse de dónde partió la agresión, dando motivo a la intervención de los guardias de Asalto.

En el paseo del Espolón se repartieron algunas bofetadas, ocasionando no pocas carreras, algunos sustos y la consiguiente alarma.

Un grupo de jóvenes se dirigió al Centro de Derechas, instalado en la calle del Progreso, arrojando algunas piedras, que rompieron varios cristales.

Se cerró la puerta del Centro y en el portal quedaron algunas piedras.

En la calle del Progreso, cerca de las diez de la noche, se congregó un público numeroso que comentaba lo ocurrido de diversas formas.

Los de Asalto simulaban algunas cargas, logrando disolver los grupos.

En la calle de Pablo Iglesias se reprodujo el incidente momentos después.

Con este motivo fueron detenidos Jesús Sáez Saldaña, de dieciocho años, afiliado a las Juventudes Libertarias, y a Fermín López Suárez, de dieciséis, tradicionalista.

Los guardias fueron insultados por unos grupos situados a la altura del Arco de Santa María, que fueron perseguidos hasta la calle de Fernán González, no consiguiendo darles alcance.

Información general

OBRAS MUNICIPALES. Esta mañana se presentaron a trabajar numerosos obreros de los que fueron llamados ayer, para ser ocupados en las obras municipales de reparación de calles.

Igualmente hicieron acto de presencia otros grupos que se oponían a que los obreros llamados fuesen a los diversos tajos, consiguendo que algunos de estos obreros desistieran de sus propósitos.

Sin embargo, en la reparación de la Vía Cornelia fueron empleados 16 obreros, que trabajaron toda la mañana, custodiados por dos parejas de guardias de Asalto, al mando de un cabo.

A las doce, y cuando estos obreros se retiraban a sus casas, varios de los trabajadores que sostenían el punto de vista de que no se debía trabajar en tanto subsista la huelga del Ramo de la Construcción, se acercaron a ellos, conminándoles a que no volviesen por la tarde.

Los obreros accedieron a ello, y, por lo tanto, en la tarde de hoy no se trabajó en ninguna de las obras del Ayuntamiento, frente al edificio del cual se congregaron, a las doce y media de la mañana, numerosos grupos de huelguistas, que fueron fácilmente disueltos por los guardias de Seguridad.

Uno de los obreros que trabajaron esta mañana fué agredido por otro huelguista, resultando con unas ligeras contusiones, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

DETENCION DE UN MALEANTE

Por el activo cabo de la Guardia municipal, señor Maruri, y dos guardias, ha sido detenido el conocido maleante Adonis Iglesias, "el Adonis", que estaba reclamado por el Juzgado por el robo cometido hace unos meses en la fábrica de "Santa Lucía", propiedad del señor Hermosilla.

UN BANDO DE LA ALCALDIA

Por la Alcaldía se ha publicado un bando, haciendo saber que para la formación de la estadística del ganado caballar, mular, asnal y bovino, y la de carruajes de tracción animal o mecánica, motocicletas y bicicletas existentes en el término muni-

Incidentes con motivo de la venta de un nuevo periódico católico

BURGOS. — Con motivo de la venta del nuevo diario "El Campeador", órgano de la coalición católico-agraria burgalesa, que patrocinaba una candidatura distinta a la que defiende el Comité de Enlace de Derechas, se han producido algunos incidentes motivados por la pugna entre los jóvenes vendedores de este periódico, los de "C.N.T." y otro órgano comunista.

Los incidentes, que han venido repitiéndose desde el primer día de la salida del órgano católico, se reprodujeron anoche, viniendo éstos mayor importancia que en los anteriores días.

Jóvenes extremistas de uno y otro campo se agredieron, sin que de momento pueda apreciarse de dónde partió la agresión, dando motivo a la intervención de los guardias de Asalto.

En el paseo del Espolón se repartieron algunas bofetadas, ocasionando no pocas carreras, algunos sustos y la consiguiente alarma.

Un grupo de jóvenes se dirigió al Centro de Derechas, instalado en la calle del Progreso, arrojando algunas piedras, que rompieron varios cristales.

Se cerró la puerta del Centro y en el portal quedaron algunas piedras.

En la calle del Progreso, cerca de las diez de la noche, se congregó un público numeroso que comentaba lo ocurrido de diversas formas.

Los de Asalto simulaban algunas cargas, logrando disolver los grupos.

En la calle de Pablo Iglesias se reprodujo el incidente momentos después.

Con este motivo fueron detenidos Jesús Sáez Saldaña, de dieciocho años, afiliado a las Juventudes Libertarias, y a Fermín López Suárez, de dieciséis, tradicionalista.

Los guardias fueron insultados por unos grupos situados a la altura del Arco de Santa María, que fueron perseguidos hasta la calle de Fernán González, no consiguiendo darles alcance.

CANDIDATURA SOCIALISTA

- Bruno Alonso González
Antonio Ramos González
Juan Ruiz Olazaran
Manuel Leiza Pedraja
Antonio Vayas Gutiérrez

"LOS GABRIELES"

Bar Restaurant
Casa única en Reservados
Quien bien vive, bien come, quien bien come, bien piensa, quien bien piensa, bien vota.
Por eso, antes de votar, debes comer en "LOS GABRIELES"
Cubiertos especiales para los Colegios electorales
Comida clásica todos los días. - Precios módicos.
General Espartero, 1 y Peñaherrosa.
TELEFONO 29-73.

TEATRO PEREDA

HOY, JUEVES 16 A las 7 tarde y 10,30 noche
Aniakchak
Un espectacular documento de la lucha titánica entre el hombre y la naturaleza. - La boca del infierno en la tierra. - Inaccesible, hasta que Bernard Hubbard consiguió sus terribles alturas.
Explicada en español Producción Fox, temporada 1933-1934
Butaca: tarde, 1,50 :: Noche, 1 pta. :: General, 0,40

MARIA LISARDA COLISEVM

Hoy, jueves, a las 7,15 y 10,30
ESTRENO y único día de exhibición del film Paramount
ONDAS MUSICALES
Magnífica producción musical y espectacular, en la que toman parte
Los favoritos del público radioyente mundial
Kate Smith, hermanos Mills, hermanas Boswell, Arthur Tracy, Vicente López y su orquesta, Gab Colloway y sus negros, etc.
Patio: tarde, 1,50 Noche, 1,25
Mañana, viernes (a petición) CENTRAL PARK